



学习园地

开学在即,许多学生还没从闲适的假期中苏醒,由于他们较长时间沉浸在电视节目中,痴迷于网络游戏,陶醉于球场竞技中,生活起居无规律,兴奋点总是难以平复,开学前,出现情绪低落、心慌意乱、无故发脾气、注意力不集中等症状;开学后,也是人在曹营心在汉,课堂上疲倦不堪、记忆力减退,经常开小差,并出现焦虑、恐惧等情绪,这种现象被称为“开学综合症”。“开学综合症”是学生分化的重要原因之一,因此,开学“收心”教育至关重要,需要家长积极引导,教师科学施教,才能使学生尽快回到正常的生活轨道上来。

一、家长要做收心教育的先行者

家长不仅是孩子的监护人,也是孩子第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。假期里,家长与孩子相处的时间最长,最了解孩子的习惯。为此,“收心”工作应从家长做起。

1、为孩子提供安静的“收心”环境。

开学前,要按孩子所在学校的正常作息时间起居,家长不喝大酒,不打麻将,不在家里组织娱乐活动,按时准备一日三餐,督促孩子按时午睡,早睡早起,调解生物钟,适应开学后的“时差”变化。

2、与孩子进行情感交流。

家长可以选择孩子感兴趣的话题进行交流,比如明星的成长历程及在赛事中的表现、某电视剧观后感想,从中挖掘有教育价值的内容,如:奥运会上获得八块金牌的菲尔普斯,每年圣诞节坚持训练的故事,让孩子知道勤奋是成功之本,实干是兴业之基。此外,早晨起来跟孩子打打球、踢踢毽、跑跑步也是一种有效的感情交流,更会达到润物无声的教育效果。

3、鼓励孩子制定学习计划。

家长可与孩子共同拟订新学期计划,在商讨中完成从假期到开学的“频道转换”工作,把孩子新学期要读哪些书籍、以谁为标杆、需要重点提高哪些学科成绩、家长怎样配合等内容一一纳入学习计划,以帮助孩子树立信心,消除假期后的失落感。作为家长也不妨制定自己的家庭计划和学习计划,购买一些名著以及历史、人物、励志等方面的书籍与孩子一起阅读,这样不仅有利于培养孩子的阅读兴趣和人文素养,有利于拓展孩子的知识面,同时也让孩子感觉到家庭的学习氛围,让孩子觉得“不仅一个人在学习,我并不孤独”。

二、教师要做收心教育的主导者

我们常说,课堂教学学生是主体,教师是主导。其实,学校任何教育活动中教师都处于主导地位,“收心”教育也不例外,教师开学期间的教育方法得当与否,直接影响着学生的学业成绩和自身的教学成绩。教师要从以下四方面进行收心教育。

1、检查作业促“收心”。

每所学校都要给学生布置假期作业,完成作业是学生假期学习的主要形式,假期作业必须做到有布置、有检查、有批改、有讲评、有总结。否则,一些学生将养成应付假期作业的习惯。开学后,教师加班加点也要将学生的作业一批批阅,共性问题课堂上集中讲评,个性问题进行个别辅导,要求学生将错题逐一更正,这不仅使学生纠正了错误知识、进行了复习,而且能使学生潜下心来,尽快进入学习状态。同时,学校可以布置作业展厅,把各年级假期作业分类进行展出,供学生参观。

2、开展活动助“收心”。

学校要通过校会、班会、队会、升旗仪式对学生进行“收心”教育,让学生了解收心的意义与方法,知道所在学校、班级、团队的奋斗目标,使学生融入到集体生活中来。针对不同年龄段学生的年龄特点,开展一些假期收获汇报会、母校优秀学子报告会、励志故事会、理想信念主题征文、即兴演讲赛、学科竞赛以及“新学期我思考”心理沙龙等活动,引导学生把注意力转移到学习上来。学校还可以通过开学典礼、橱窗等发表热情洋溢的讲话、张贴催人奋进的新春寄语来鼓舞和激励学生,进行收心教育。

3、精彩课堂引收心。

开学初,教师课堂教学最为关键,教师要精心备课,注重激发学生兴趣,把握教学容量,组织课堂讨论、小组合作学习和竞赛活动,通过灵活多样的教学方法、幽默风趣的语言、抑扬顿挫声音、张弛有度的教学节奏,紧紧抓住学生的兴奋点,把他们从对精彩的电视剧情和刺激的网络游戏的回想中吸引过来。此外,教师可以利用教材发放之际,为每位学生写下心灵寄语,营造浓厚的学习氛围。

三、学生要做收心工作的践行者

对于学生来说,能否顺利通过开学过渡期最为关键,只有及时收心并排解开学前的焦虑,才能思想上不掉队、行动上不落伍、学业上不欠账,才能跟上新学期的新进程。因此,学生只有做收心得主动践行。

行者,才会是最大的受益者。学生要从三个方面主动收心。

1、调解生物钟。

假期里,很多同学因为观看电视剧、玩网络游戏而熬夜,晚睡晚起,生物钟错乱,开学前必须调整,要按学校的作息时间安排饮食起居,开学前三天,不要因为作业欠账而开夜车,影响生活规律的形成。早晨起床后,进行适当的体育锻炼,保证开学后有旺盛的精力。

2、备齐学习用具。

开学前,要购置工具书、教辅资料等必要的学习用具,条件允许的学生,可以帮助一些家庭困难的学生,以此来培养他们的社会责任感。低年级学生可以在家长的陪同下准备学习和生活用品,高年级学生要自己将衣服、鞋帽等洗刷干净,做好开学前的各项准备。

3、转移注意力。

多数学生假期以休息、娱乐为主,以学习为辅,老师和家长都没有过多干预,开学前,学生对电视节目和游戏往往意犹未尽。此时,学生要接受家长的意见,主动克制自己,把注意力转移到学习上来,查一查哪些作业需要完善,哪些知识还模糊,及时请教同学和老师。作业完成后,可以复习旧知识,预习新学期知识,读一些有用的书籍,以此进行开学前的热身。开学后,积极参加学校组织的各种活动,课堂上,为防止精神溜号,要耳、眼、手、脑、口并用,要认真的听、细心的看、积极的想、仔细的写、按要求去读,从而达到最佳学习效果。

温馨提示:

要让每位同学都明白:教育是一项长线投资,其最大的受益者并不是家长,而是学生本人。他所投入的第一桶金,就是今天所付出的努力!从而增强他们收心的主动性和自觉性。

“开学综合症”是正常现象,就像成人放长假后不愿上班一样,这种现象既不可无视,又不可小视,只要家长机智的引导,老师科学的施教,学生就会尽快的“收心”,他们定会以更饱满的热情开始新的征程。



如何帮孩子克服开学综合症?

寒假就要结束了,中小学生也要开学了,假期无忧无虑的生活与开学后的紧张学习生活形成了鲜明的反差,从而造成对开学存在心理阴影,严重时甚至导致“开学恐惧症”。那么家长该如何帮孩子克服开学综合症呢?

五类学生要特别注意

睡懒觉、看电视、玩游戏、外出游玩是小学三年级学生马怡的寒假主要生活方式,一想到过几天将回到学校的学习生活中,他皱起眉头说:“我不要上学。”寒假作业仍未完成的他听到父母一提开学,就会闷闷不乐,情绪低落,并无缘无故发脾气。随着开学的日子一天天临近,孩子的心情因开学而不安。很多孩子都患上了不同程度“开学恐惧症”。

小学一年级、五六年级以及初一的孩

子最需要防“开学恐惧症”。并不是所有孩子都会有“开学恐惧症”,心理素质和适应能力较差的学生、在学校经常受到老师批评的学生、学习成绩不好的学生、一些过于追求完美的优秀生等五类学生是“开学恐惧症”的易发学生群,严重的话需要到医院治疗。

专家建议

1. 开学前一周家长督促孩子按照学校的作息时间来活动。每天安排1至2小时复习、预习功课。
2. 每天看电视时间不超过1小时。
3. 每天保证半小时到一小时有氧运动。
4. 建议学校开学的第一周每天有一堂课的时间用来体育运动,功课在课堂完成,不布置家庭作业,给孩子们一个“假日适应期”。



开学在即,图书馆里扎堆补作业!

本报记者 周杨

记者
调查

眼看着寒假就要结束,但作业还没有做完该咋办?约上两三个小伙伴,去图书馆的自修室扎堆补作业,成了不少中学生这两天的“头等大事”。近日,记者在市图书馆二楼自修室看到,整个自习室坐满了前来自习的同学。其中以中学生为主。

某中学的高一学生小王表示,为了“占座”,自己早晨图书馆一开馆就来了。虽然家里条件好些,但是在做作业,总想着看电视、玩手机,吃零食等等,效率太低。春节期间只顾着玩,眼看着就要开学,作业还没写到一半,所以和同学相约来到图书馆自习,还能起到相互监督的作用。

记者在采访中了解到,除了图书馆学习氛围好,还有一个更重要的原因是不少

学生都是冲着班里的学霸来的,有的同学告诉记者,有学霸在,不会的作业都能搞定,而且还可以相互交流学习经验,这样在下学期开学时也可以改进学习方法,提高学习效率。

在同学们的带领下,记者来到了正在埋头学习的孙同学旁,他被同学称为学霸。他说,一般都是早上到图书馆占座位,为了座位不被占走,中午就在外面随便买点吃的,晚上图书馆闭馆才回家。

“在这里可以保证我静下心来踏实的学习。当然,自己的学习是讲究效率和方法的,学累了就看看别的课外书来放松一下。”孙同学告诉记者。

图书馆的工作人员表示,从过完年来这里学习的学生就开始多了起来。图书馆主要以初中、高中学生为主,图书馆早上不到半个小时自修室就爆满了。目前,图书馆的自修室全部对外开放,但依旧不能满足增多的学生。

不同于结伴写作业的中学生,前来学习的小学生们多有家长陪同。记者随机询

问了一位的董姓家长。董女士的儿子正在读小学四年级,她坦言,自己和丈夫轮流陪孩子来图书馆学习,是为了方便随时查阅资料,“在这里,孩子在一边做题,我一边在查资料,孩子有不懂的,我可以马上跟他讲或者让他自己看资料上的例题。”

记者注意到,尽管有些中学生在讨论问题时或家长教孩子做题时,会发出轻微声响,但整体不影响正在看书的其他市民,图书馆工作人员也未感到管理上的麻烦。而对于这群特殊的“赶工族”,多数市民表示理解,认为图书馆是公共文化服务场所,不管是学生写作业、还是做其他事情,只要与学习有关,且无不文明的影响他人的行为,都无可厚非。

不过,图书馆拥有这么好的资源,学生族们只来写作业、不看书,不免令人感到可惜。对此,工作人员建议,图书馆资源丰富,适合广大中小学生阅读的各类书籍很多,且借阅方便,中小学生若劳逸结合,在图书馆完成作业后,进行课外阅读,可谓一举两得。